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Északi nyelovrokonaink. 
1. Husz ébe szerezie vissza függellenségér Észfország. 

A magyar nép, amióta ezernegyven év- vel ezelőtt elhelyezkedett a Dunamedencé- ben, évszázados külső- és belső harcaiban szinte elfeledkezett róla, hogy Európa északi részén testvérnépei élnek, akikkel az egykori, közös őshaza hagyományai s a nyelvi rokon- 

Aratás Észlországban. 

sag megcáfolhatatlan bizonyitékai kötik ösz- sze. Csak a mult század közepetáján fordult magyar tudomány figyelme az északi nem- zettestvérek felé s odazarándokoló kutatók és tudósok hihetetlenül gazdag és kimerithetet- len kincses bányára bukkantak. Megállapi- tották, hogy a magyar nyelvben körülbelül ezer olyan ős szó van, 
megtalálhatók az északi 

amelynek gyökerei 
finn-ugor népek 

nmyelvkincsében. A világháboru nagy fordu- lat volt a mintegy hétmilliót kitevő északi finn-ugor nemeetek, a magyarság rokonainak életében. Az orosz cári uralom összeomlásáig nyomasztó orosz iga alatt éltek a finn-ugor 
különböző faj- 

népek is a többi másfélszáz, 

Észt leány nemzeti viseletben. 

táju kis- és nagy népek seregében. aztán a hatalmas 
az elnyomott, 

Amikor 
orosz birodalom szétesett, 

nemzeti létükben fen yegetett. népek erőre kaptak és mindent elkövettek önállóságuk visszanyerésére, A szabadsághárc 
eredményeként uj országok születtek meg, illetve jutottak hozzá a nemzeti önrendelke- zés jogához. A „Magyar Nép" olvasóival sorra megismertetjük északi nyelvrokonaink
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néprajzi viszonyait, történelmét és mai hely- 

zetét. A sort Ésgetországgal kezdjük meg, 

mert az észt testvérnép éppen most ünnepli 

független állami léte elismerésének huszéves 

fordulóját. 

A mai Ésgztország. 

Csztország (észt hivatalos elnevezés 

szerint „Hesti4) a Keleti-tenger keleti 

partján terül el. Területe 47 ezer 558 

négyzetkilóméter, tehát körülbelül fele a 

mai Magyarországnak. 818 sziget tartozik 

hozzá és az ország területének körülbelül 

huszadrészét tavak foglalják le. Legna- 

gyobb ezek között a Pejpusz-tó. 

Rettenetes küzdelmek és szenvedések 

századai teltek el, amig az észt nép elér- 

hette, hogy saját maga intézi a maga sor- 

sát, iskoláiban anyanyelvükön tanithat- 

ják a gyermekeket és az egyetemi oktatás 

is észt főiskolákban történhetik. Annál 

inkább meg kell becsülnünk az észtek tö- 

rekvéseit, szabadságszeretetét, mert arány- 

lag kisszámu az egész észtség. 

köztársaság lakóinak száma az 1934-iki 

népszámlálás szerint egy és negyed millió. 

Vannak kisebbségei is, bár alig számot- 

tevően. Tekintélyes számban élnek észtek 

az ország határain kivül, legalább 160 

ezren. 

Az észt 

1938. márecius 12, 

Vitorlás hajó a Keleti tengeren. 

Hétszág éve idegen uralom alatt. 

Észtország a Krisztus utáni első sza- 

zadokban a Keleti-tenger partvidékének 

egyik legfontosabb pontja volt. Szerve 

zett államuk nem volt ugyan, de jó föld- 

mivesek és kereskedők voltak. 
Tizenharmadik században csapott le 

rájuk a végzet a német keresztes lovagok, 

- Tiszfelgés 
Őfelsége előti. 

4e alkotmány kihirdetése alkalmából d 

külföldi követek testületileg 

Őfelsége előtt. A követek Casulo András pá 

pai követ uezetése alatt vonultak föl a királyi 

palotába. 4z üdvözlő beszédet, amint képunk 

muautatja a pápai követ tartotta. 

tisetelegtel 

-



a „Krisztus harcos testvéreinek"? rendje 
alakjában. A hittérités cimén hóditásra 
induló németek (1208-tól 1227-ig) szinte 
évenként megujitották keresztes hadjára- 
taikat a pogány észtek ellen. A két évti- 
zedig tartott öldöklő harcokban kipusz- 
tult az észt férfilakosság szine-java, el- 
esett az észt szabadságharc pogány ve- 
zére, Lembitu és 1227-ben a németek szö- 
vetségesükkel, Valdemár dán királlyal az 
egész észt földet meghóditották. 

Az észt paraszt rabszolgasorsra jutott. 
Még a szabad költözködési jogot is meg- 
vonták tőlük. Igy tartott ez az 1560-as, 
70-es évekig. Oroszok, svédek és lengye- 
lek marakodtak a Balti-tenger-melléki 
országok fölött. - A körülbelül fél- 
századig tartott lengyel uralom alatt 
a magyar Báthory István valameny- 
nyire emberségesebb bánásmódra kény- 
szeritette a német nemeseket, de a 
háborus idők szenvedéseiből igy is bőven 
kivették részüket. 1629-ben Svédország 
kerekedett felül és az észtek a svédek 
fennhatósága alá jutottak. Ez a svéd ura- 
lom Észtország régi történetének egyet- 
len verőfényesebb szakasza. A svédek 
könnyitettek a jobbágyság helyzetén, a 
reformáció meghonositása kapcsán isko- 
lákat épitettek, 70639-Den megvetették 
ulapját Tartuban a Tegelső finn-ugor 
egyetemnek és kiadták az első észtnyelvül 
nyomtatványokat. 

1721-ben fsztország a többi Balti tar- 
lományokkal együtt Oroszország hadi- 
tsákmánya lett. A német nemesség vissza- 
kapta korábbi előjogait, a szerencsétlen 
Észt paraszt megint visszasülyedt a joB- 
ágysorsba. 

: GGyáé aszabadságharc. 
1905-ben forradalom tört ki Orosz- 

országban s az észtek is felhasználták az 
alkalmat, hogy egy kis szabadabb levegő- 
őz jussanak. Ezt a mozgalmat azonban vérbe fojtották. De a büszke észt népet 
nem tudták megtörni. A belülről megin- 
ult fejlődést nem lehetett megállitani s 
iz iskolán kivüli népoktatás, szövetkezeti 
dozgalom, sajtó és szépirodalom, a dalos- 
igyesületek reitelmes lelkesedése biztos 
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vágányra vitte az észt nemzeti mozgak mat. Amikor az orosz cári uralom össze dőlt, az észtek felhasználták az alkalmal és Kerenszky kormányzása idején nem. zetgyülést hivtak össze és ez aztán 1918 február 24-én- kikiáltotta Észetország tel jes függetlenségét. De még ekkor sem ári véget az észt nép hosszu ideig tartó meg. próbáltatása. 
A maroknyi, hiányosan felszerelt észt csapat csodálatos bátorsággal verte visa. sza a sokszorosan nagyobb vörös erőket, ugy, hogy Oroszország szégyenszemre 7920. február 2-án Tartuban aláirta a bé keszerződést, amelyben elismerte fösztor. szág elszakadását és teljes független. 

ségét. 

Husg esztendős hősköltemény. 
Az önálló Észtország husz esztendeje az önmagára talált nép hallatlan erőkifej. téseinek hőskölteménye. Az 1919-iki földe reform alkalmával az állam megváltotta a nagybirtokokat és józan fizetési feltéte lekkel kisembereknek osztotta ki. 1935-ig 106 ezer 423 uj kisbirtok keletkezett. Ai állam inditó tökét is adott a kezdőknek és körülbelül 200 gazdasági bzakott utján igyekszik a népet minél korszerüb gazdasági ismeretek birtokába juttatnö 
Észtország közoktatásügye is magaa szintet ért el. 1408 elemi iskola, 18 kiegő. szitő elemi iskola, 2 siketnéma-intézet, 4 iskola a gyengeelméjüeknek, 84 középis- kola, 15 mezőgazdasági iskola, 5 kereske- delmi iskola, 3 hajózási iskola, 22 kézmü. ves-ipari iskola, 9 müvészeti- és zeneisko- la, végül 1 katonaiskola fogadja be a ta- nulnivágyó észt gyermekek százezreit. A magasabbfoku oktatás legfőbb szerve a tartui egyetem, amelynek olyan nagy a létszáma, hogy az egész világon Észtor- szágban a legmagasabb az egyetemi hall gatók száma. 
Az észt irodalom is hallatlan fejlő. désnek indult. Az irodalom fellendülésőt az észtek nagy népi mondagyüjteményő. nek a „Kalevipoeg"-nak összeállitása jn. 

ditotta el. Ennek megjelenése után. amf 
1861-ben történt meg, ujult erővel induli 
meg a nép szellemi alkotásainak felkuta
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Tása. Tudósok serege járta be az észt tal- 

vakat és tanyákat és óriási mennyiségű 

mépköltészeti terméket gyüjtöttek össze. 

Mint már mondottuk, Észtország köz- 

társaság. Elnöke Püts K., aki többször is 

megfordult Magyarországon, lelkes hive 

az észt-magyar barátságnak és minden 

erejével támogatja azt a nyelvészeti moz- 

Klmet amely az észt-magyar nyelvro- 

onság összefüggéseit kutatja. 
Valamikor az észt és magyar nép kö- 

nös őshazában élhette életét a többi finn- 

a t 

ugor testvérnépekkel együtt. De amint lát- 

tuk, évszázadokon keresztül semmi érint- 

kezés nem volt a magyarok és észtek kö- 
oroszokkal, lengye- vött s a németekkel, 

lekkel és svédekkel való együttélésben 

A rendförvény és a magyar nép. 

A Hivatalos Lap február 17-iki szá- 

mában megjelent rendtörvényt a gazda- 

közönségnek is ismernie kell. A rendtör- 

vénynek az a rendeltetése, hogy az átme- 

neti idők alatt az egész országban a ren- 

det és a fegyelmet biztosítsa s megakadá- 

lyozza, hogy a szélsőséges vizeken evező 

pártok volt hivei nyugtalanitsák az or- 

szág népét. Éppen ezért az uj rendtör- 

vény a legszigorubban tiltja a titkos ala- 

kulatoknak a szervezését és az azokban 

való részvételt. Kimondja, hogy nem le- 

het katonai alakulatokban felvonulni, po- 

Htikai dalokat énekelni. A legszigorub- 

ban bünteti a felségsértést, a mai politi- 

kai rendszer birálatát, vagy olyan nyilat- 

kozatok tételét, amelyek a román államot, 

vagy a román nemzetet sértik. 

Jóakarattal és egyuttal kötelességsze- 

rüen intjük a magyarságot, hogy ezekben 

az átmeneti időkben is őrizze meg nyugal- 

mát, tartsa be a rendelettörvény utasitá- 

sait s mindenben alkalmazkodjék a fenn- 

álló törvényekhez és intézkedésekhez. 

Mindenekelőtt tartsuk szem előtt, hogy az 

itt élő magyarság a multban is magas- 

foku politikai érettséget tanusitott és so- 

hasem feledkezett meg törvényes köteles- 

ségeiről. ; 
Hogyan kerülheti tehát el a magyar 

nbp, hogy a rendtörvény szigoru intézke- 
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olyan idegen szavak nyomultak be az észű 

nyelvbe, amelyek elhalványitották a ny
el- 

vi egyezéseket. De a tudósok megcáfolha- 

tatlanul bebizonyitották, hogy az észtek 

nyelvrokonaink és legutóbb Zsiray Mik. 

lós, a kiváló magyar nyelvész mutatta 

ki tudományos alapon, hogy egy nyelv- 

családból szakadtunk le. 

Ha van valakinek rádiója, keresse ki az 

észtek egyik rádióállomását és olyan tá- 

volságról, ahol már a szavak értelmét nem 

lehet kivenni, figyelje az észt beszédet. 

Csak akkor fogja látni, hogy kiejtésben, 

hangsulyban – ha a szavak pontos meg: 

egyezésében nem is — milyen közeli ro- 

kona az észt a magyar nyelvnek. 
(Sz. A.) 

déseibe ne ütközzék bele, nuk azok a f
e- 

endők, amelyeket szem előtt kell tarta- 

nia?! 
Kétségtelen szükségesség, hogy a ma- 

gyarság, különösen a mai időkben
 a sze- 

rény életmód és a józanság utjait járja. 

A multban is szükség volt erre, de ma 
ez 

hemcsak szükségesség, hanem az élet kö-
 

telező parancsa is. Ma a kényelmes élet 

és költekező életmód nemcsak veszé
ly, ha- 

nem — bűn. A munka legyen az, ami
 el- 

foglalja időnket és elvonja mindentől fi- 

gyelmünket. 

Tös a szabad időnk alatt sem szabad a7 

utcákon, piactereken, vagy korcsmákb
at 

gyülekezni és ott – amint a székelf 

mondja, – hősködni és birálni a mai köz- 

állapotokat. Sokkal okosabban tesszük, 

ha a koresma helyett a közművelődési há-
 

zakban gyülünk össze, ahol jó könyveket 

olvasunk, hasznos beszélgetéseket folyta.
 

tunk, közmüvelődési vagy közgazdasági 

előadásokat hallgatunk. A magyar nép 

csak akkor tudja magát felvértezni a mál 

nehéz idők viszontagságaival szemben, 14 

a tudását fejleszti, ismereteit bőviti, E 

gyeli az ország és az egész világ esemé. 

nyeit, folytonosan erősiti szakmai tudí 

sát, a gazdasági életben szem előtt tartj 

a többtermelés és a föld jobb megművé 

lésének és kihasználásának az elvét, igy ek
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szik mintagazda lenni és sohasem téveszti 
bármennyire nehéz a ma, 
nehezebb idők következ- 

szem elől, hogy 
holnap - még 
hetnek el. 

Figyelmeztetjük különösen a magyar 
népet arra, hogy ne üljön 
izgatóknak, ne hallgasson bujtogatókra, 

minden gyanus idegent, aki olyan titkos cselekedetekre, 
gyüléseken való részvételre 

amelyeket a rendtörvény szigo- 

kergessen ki portájáról 

vagy titkos 
csábitja, 

dig 

nehéz napokban különösen 
arra, hogy maga a családfő 

A független Ausztria. Schusch- 
nigg osztrák kancellár és Hit- 
ler német vezérkancellár talál- 
kozása és Hitler berlini beszéde 
után ugyszólva, az egész világ 
feszült érdeklődése várta az 
osztrák kancellár előre bejelen- 
tett beszédét. Schuschnigg az 
osztrák rendgyülés előtt tar- 
totta meg nagyszabásu beszé- 
dét. Ebben a beszédben beszá- 
molt Hitlerrel folytatott tár- 
gyalásáról. A tárgyalásnak a 
két német állam testvéri viszo- 
nyának továbbfejlesztése volt a 
célja, eredménye pedig az 
Ausztriában letartóztatott nem- 
zeti-szocialisták szabadon bo- 
csátása és az osztrák életbe való 
bekapcsolása volt egyfelől, más- 
felől pedig Hitler igérete, hogy 
titkos nemzeti szocialista szer- 
Vezeteket nem fog fenntartani 
Vagy támogatni Ausztriában. 
Az osztrák kancellár több- 

Szöőr hangsulyozta beszédében Ausztria teljes 
bár azt is kiemelte, hogy Aisz- 
tria német állam. Megemléke- 

A magyar nép Szent István óta min- vallásos volt. Szerette az egyházát, megadta mindig az államnak, ami az ál- lamé és az Istennek, ami az Istené. A mai 

mutasson jó- 

fel lelketlen meglazulnak, 

datos 

lóban 

szeszes ital 

szükség van 

EEE 

szüksé 

olyan kijelentésekre és tettekre hat, melyeket nemcsak a rendtörvény bün. tet szigoruan, 
sebbségi sorsban élő magyar emberekhez 

példát vallásosságban s különösen a valá sos nevelésben. A családnak és általában a családi életnek a legfőbb összetartó ele me a tiszta, vallásos 
minden családban az 

erkölcs, ami nélküt 
összetartó szálal 

a szeretet 
fakulnak s a családi tüzhely kialvásával szétzüllik az egész család. 

Ha szükség volt valaha a tiszta, öntu. és vallásos életre, ugy ma arra va- 
g van. Kerüljük tehát az olyan helyeket, ahol a butitó és bolonditi 
megfoszt józanságynktól 

ragad. 

de különben sem méltók ki. 

[zik még a római egyezmény 
szilárdságáról és az Ausztria és 
Magyarország között fennálló 
évszázados tántorithatatlan ba- 
rátságról. 
A beszéd után a rendi gyülés, 

majd az osztrák főváros közön- 
sége is nagy ünneplésben része- 
sitették Schuschnigg kancellárt, 
kinek beszéde igen jó hatást 
keltett Angliában, Franciaor- 
szágban, sőt Olaszországban is, 
mig Berlinben kissé kellemet- 

f üggetlenségét, 

lennek érezték az osztrák füg- 
getlenség többszöri nyomaté- 
kos hangsulyozását. 

Hitler Rómában. A német 
vezér-kancellár ez év májusá- 
ban fogja visszaadni Rómában 
a Mussolini őszi berlini látoga- 
tását. Az olasz fővárosban már- 
is nagyban dolgoznak a káprá- 
zatos fényünek igérkező foga- 
dás előkészitésén. Hitler az 
olasz király vendége lesz s ter- 
mészetesen a királyi palotában 
fog lakni. Tiszteletére nagy 
hadgyakorlatot fog rendezni 
mind a három fegyvernem: a 
szárazföldi, a tengeri és a légi. 
Aplátógatás alkalmával fontos 
politikai megbeszélések is lesz- 

z —— 

rs 

nek, bizonyára egész Európát 
érdeklő kérdésekben, Épen 
ezért érthető az az érdeklődés 
amivel Hitler római látogatá 
sát várják. 
Az angol-olasz béke felő 

Perth lord, római angol nagy. 
követ Londonban átvette az 
angol kormány utasitásait az 
angol-olasz megegyezést előké. 
szitő római tárgyalásokra. A 
tárgyalásoktól mind Rómában, 
mind Londonban jó eredményt 
várnak, bár angol felfogás sze- 
rint a jó eredmény előkészité- 
sének egyik fontos feltétele, 
hogy az olasz kormány Spa- 
nyolországban jó részben hajt- 
sa végre a be nem avatkozási 
bizottság határozatait. 
A tárgyalásoknak igen nagy 

a fontossága, mert, ha komoly 
eredményre vezetnek, ez jó ha- 
tását az egész világon éreztetn 
fogja. 
Eden távozása után. Az an- 

gol külügyminiszter távozásába 
az angol baloldal még mindig 
nem tudott belenyugodni és 
angol parlamenti szokás szerint 
az angol külpolitikával kap- 
csolatos kérdések sorozatával
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támadják Chamberlain mimisz-! 

terelnököt, aki talpraesetten és 

meg nem rendithető nyuga
lom- 

mal válaszol minden kérdésre, 

pártjának élénk tetszése mellett.
 

Maga Eden egyáltalában nem 

akar a kormánynak nehézséget 

okozni, sőt az a hir, hogy Ame-
, 

rikába megy nagykövetnek, te- 

hát egyik legfontosabb helyen 

tog külpelitikai szolgálatot ten
- 

ni s módja lesz még jobban 

megerősiteni az angol-amerikai 

viszonyt. 

Az uj angol külügyminiszte
r 

Halifax lord lett, egyik legjob- 

ban képzett államférfia Amgliá- 

nak, aki egyuttal nagyon gaz- 

dag ember. Ő volt az, aki a' 

mult év folyamán, amiini an- 

nak idején megirtuk, Hitler ve- 

zér-kancellármaál Berlinben lá- 

togatást tett. 

országot is bevomni az európai 

béke munkájába, ami különben
 

az angol kormánynak fő ecélja. 

A német hadierő. Göring né- 

met repülőminiszter a német 

repülőnapomn nagy feltümést 

keltett beszédet mondott. Be- 

jelentette, hogy a német légi- 

haderő teljesen kész, tökéletes 

hadiszervezet s ha egyszer cse- 

lekvést parancsolnak, nem lesz 

semmi, a ami visszariassza 

minden tekintet nélkül való tá- 

Ezért joggal re- 

mélik, hogy módja lesz Német- 

a miniszter, hogy nem fogják 

türni, hogy a határokon tul 

élő tizmilliónyi 

szakoskodjanak. 

kozatot 

hanem Ausztria ellen is intézett 

Ezt a nyilat- 

fenyegetésnek tekintik, bár le- 

het, hogy - Ausztriát illetőleg 

csak elszólás a heves szó- 

noknak ismert Göringtől. 

Franciaország. Az Eden le- 

mondása miatt támadt izgalom 

már lecsillapult. Nagy része 

van ebben annak az angol kor-
 

mánynyilatkozatnak, amely hi- 

tet tett Anglia változatlan sző- 

vetségi hüsége mellett Francia- 

ország iránt. A francia m
inisz- 

terelnök ezt hasonló nyilatko- 

zattal viszonozta s kijelentette 

némettel erő- 

nemcsak (Csehország, 

a 

azt is, hogy Franciaország szin- 

tén hü marad a Népszövetség 

gondolatához, valamint vállalt 

kötelezettségeihez. A mimiszter- 

elnök nyilatkozatát az egész 

képviselőház nagy lelkesedés- 

sel fogadta, amnak bizonyité- 

kául, hogy a francia memzet 

— belpolitikai ellentétek mel- 

lett — a külpolitikai kérdések- 

ben egységes. 

Kinai repülők Japánban. Ki- 
nai repülőgépek ismételten tá- 

madást intéztek a Japánhoz 

tartozó Formoza szigetén s otl 

nagy károkat okoztak. Japáni 

ban erős hatása volt a nemi 

várt kinai támadásnak s attól 

tartanak, hogy a támalásotd 

Tendszeressé válnak. 

Ka'olikus 
keresztény élet 

Lelki harmat 

Vásárhelyi 
pá Az Ur szine előtt 

Megrendelhető a 

Cluj. Strada Baron L. 3 Pop 5. szám. 

beküldése mellett. - 

madástól. Azt is mondotta még 

ectetlemnt 

A legméltóbb ajándék egy szép imakönyv. 

imádságos és énekes könyv rövid 

diszes kölésben. színes keppel 

katolikus imádságos és énekes 

áliítotla Lakner Ernő. Imádságok és 

mindennapra, alkalmi jámbor fohászok és gon- 

dolatok, szentmise hallgatás. szentségekr
 

kozó imádságok stb. 280 oldalon. Dlszes a
ranyo- 

zott fekete kötésben 
TO 

, számára. Vasárnapi és alkalmi imád- 

ságok, Szentigék, 
kivüli alkakmak síb. 260 oldalra terjedő diszes 

kiállitásu könyv,. finom papiron, gazda 

zolt fekete egészvászon kötésben 

Minerva Irodalmi és Nyomdai Műintézet Rt-nál 

Úgyanott vallásos könyvek nagy 

Kivánatra árjegyzék ingyen. 

oktatásokkal, 
xO- lei 

ájlatosságok 

e vonat- 

Ján s imekönyve református lelki- 

beteglátogatás, temetés. rend- 

gon aranyo- 
150— 1lei 

Utánvéltel, vagy a pénz előzetes 

válaszlékban. - 

cAzDATUnMANY második kiadás
a. 

Dr. Nagy Eundre és Dr. Szász Ferenc 

sm amg című könyve előfizetőink szá- 

mára kézsesitési dijjal együt' 

BO lei A könyv bolti ára egyéb- 

ként 90 lei. Ezen kedvezményes 

árat csak előfizetőink számára 

tudjuk biztosítani. A könyv több, mint 600 oldalon foglalkozik a gazdálkodás tu- 

dományával és abban mindent megtalál a haladni vágyó gazda. Igyekezzék tehát 

mindenki sürgősen megszerezni a Gazdaud
omnmm m y című könyvet 

s 
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Tenuljemk és fanisank: 
A nyugati országok gazdái nagy káro- 

kat szenvedtek az utóbbi két esztendőben. 
állatállományukat a száj- és körömfájás 
szörnyen megviselte. Franciaországban 
kezdődött a vesredelem, de átterjedt Ang- 
Hára, Németországra, Svájcra, és – bár 
kisebb mértékben - a déli és északi or- 
szágok legtöbbjét is meglátogatta. Renge- 
teg állat hullott el a ragályban, még töb- 
bet irtottak ki hatósági rendelkezések 
alapján. Különösen sokat szenvedett 
Bváje világhirü tehenészete, amelyet egyes 
vidékeken valósággal kipusztitottak, 
hogy a fertőzésnek elejét vegyék. 
A külföldi gazdasági ujságokban sok 

szó esik arról, hogy a száj- és körömfájás 
Magyarországot s Romániát mindez ideig 
elkerülte. A gazdasági irók kiemelik Ma- 
gyarország nagy érdemét a ragály elhári- 
tásában. A sikert annak tulajdonitják, 
hogy Magyarországnak kitünő állatorvo- 
sai vannak, akik olyan védekező rendsza- 
bályokat vezettek be, amelyek megakadá- 
lyozták a ragály behurcolását. A magya- 
rok sikeres védekezésének, persze, Romá- 
nia gazdaközönsége is nagy hasznát látja, 
mert a jól megszervezett védelmi vonalon 
át nem tudott a ragály a Duna keleti vi- 
Hékein elharapózni. 

Elhinni azért nem szabad magunkat! 
Erre figyelmeztetnek a gazdatudomány 
müvelői, az állategészségügy szakemberei 
egyaránt. A tavaszon uj erőre kaphat a 
ragály és a mi vidékünkre is átcsaphat. 

Résen kell tehát lennünk állataink mel- 
lett és a tudomány tanitásait is föl kell 
bhasználnunk azoknak védelmére. Mert az 

a fő: a bajok megelőzésel Az a gazda, aki 
állattartásra vállalkozik, Isten és a ter- mészet törvényei előtt egyaránt nagy fe- lelősséget vesz magára. Gonosz, lelketlen 
ember az, aki a szegény oktalan állatokat 
csupán kihasználja, de azoknak jólétért egészségéről nem gondoskodik. 
Ezt a felelősséget a mai gazda nem hárithatja el azzal, hogy azért nem védel. mezte állatait a betegségektől mert nem tudta, hogy ezt miképpen kell megtennie. 
A mai előrehaladott világban mindenki megszerezheti az állatok egészségügyi gondozásának alapismereteit. 

A Magyar Nép ebben a tekintesben i szívesen siet olvasói támogatására. Gaz 
dasági rovatumkban a következő hetek fo 
lyamán a eikkeknek egész sorozata foo-a 
azokat a kérdéseket. megtárgyalni, ame- 
lyeknek ismerete a gazdát az állatok 
egészségének fenntartására és betegségük.- 
nek felismerésére fogja képesiteni. 

Bizonyosak vagyunk benne, hogy olva- 
sóink kapni fognak az alkalmon és gaz- 
dasági tudásukat szivesen bővitik ki mos- 
tani ecikksorozatunk tanulságaival. De 
enmnyivel nem volna szabad megeléged- 
niök! Falusfeleiket is föl kell világosita. 
niok az állatok veszedelmeiről és azoknak 

elháritásáról. Ami szomszédomat veszé- 
lyezteti, az nekem sem lehet javamra. 

Azzal a reménységgel fogjuk tehát 
folytatni cikksorozatunkat, hogy az ab- 
ban foglalt jó tanácsok az egész magyar 
gazdaközönségnek hasznára, boldogulá- 
sára fognak szolgálnit! 
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Ünnepélyesen kihirdették az 
uj alkótmányt. A királyi palo- 

tában ünnepélyes keretek között 
történt meg Románia uj alkot- 
mányának kihirdetése. Az ün- 

nepségen jelen volt Károly ki- 

rály Őfelsége, Mihály nagy- 
vajda és a kormány összes tag- 

jai. Rajtuk kivül részt vettek az 
ünnepélyes kihirdetésen a had- 

sereg vezetői, tábornokai és az 
egyházi főpapok. Az összes mi- 

niszterek felesküdtek az uj al- 

kotmányra. Őfelsége hangoz- 
tatta, hogy az uj alkotmány ab- 

ból a gondjából fakadt, hogy 

biztositsa az ország népének ja- 

vát. Az uj alkotmány szövege 

megjelent a hivatalos lapban és 

igy érvénybe lépett. 

A Magyar Párt tovább is foly- 

tathatja müködését. Dr. Gyár- 

fás Elemér és Dr. Willer Jó- 

zsef felkeresték Calinescu bel- 
ügyminisztert és fontos kérdé- 
seket beszéltek meg a minisz- 

terrel. A megbeszélésen szóba 

került, hogy mi a kormány ál- 

láspontja a politikai pártok to- 
vábbmüködését illetőleg? A bel- 

ügyminiszter kijelentette, hogy 

a jövőben csak a rendpártok 

müködését engedélyezi, amelye- 

ket az egyfoglalkozásu állam- 

polgárok alkotnak. Kijelentette 

azonban, hogy a Magyar Pár- 

tot a rendpártok közé sorolja 

és igy az a jövőben akadályta- 

lanul folytathatja müködését. A 

miniszter hangsulyozta, hogy a 

Magyar Párt müködésére vonat- 

kozó korlátozó intézkedések 

csak átmeneti jellegüek, mert 
ezek a korlátozások rövid időn 

belül meg fognak szünni. A mi- 
niszter nyilatkozatát azzal fe- 

jezte be, hogy a kormány azok- 

nak a pártoknak a müködését 

a legerélyesebb eszközökkel 

fogja megakadályozni, amelyek 

az ország alkotmányos rendje 

ellen müködtek. A belügymi- 

niszternek a két magyar vezető 

előtt tett kijelentését a magyar- 

ság nagy megnyugvással veszi 

tudomásul. 

Tárgyalta az uj költségvetést 

a kormány gazdasági bizottsága. 

A kormány gazdasági bizottsága 

az uj költségvetés megtárgya- 

tása céljából ülést tartott. Az 

ülésen az uj költségvetés álta- 

lános tételeit beszélték meg. 

Nem szabad az uj alkotmány 

ellen izgatni! Saula, Mures- 

megyei községben letartóztatták 

és a Tárgu-Mures-i ügyészség- 

nek adták át Pagoceanu Ale- 

xandru földmüvest. Büne volt, 

hogy az uj alkotmánytörvény 

ellen izgatott. . 

Miron Cristea körlevelet in- 

tézett Románia üösszes egyhá- 

zainak püspökeihez. Miron 

Cristea, miniszterelnök a Ro- 

mániában müködő összes egy- 

házak püspökeihez körlevelet 

intézett. A körlevélben kéri a 

püspököket, hogy mindent te- 

gyenek meg az ország békéjé- 

nek és rendjének érdekében. Az 

ország összes hivei között szo- 

rossá és állandóvá kell tenni a 

lelki egységet. A pátriárka mi- 

niszterelnök hogy 

március 13-án az ország összes 

egyházai és felekezetei 

nak a templomokban istentisz- 

elrendelte, 

tartsa- 

teletet és azon könyörögjenek a 

lelkek nyugalmáért. 

Nyilvános előadások után el 

kell játszani a királyhimnuszt. 

Kormányrendelet értelmében az 

összes nyilvános előadások után 

elkell játszani a királyhimnuszt. 

Minden zsidóő vallásu állam- 

polgár állampolgárságát felül- 
vizsgálják. A hatóságok min. 

denütt közzé tették a felülvizs- 

gálásra utalt zsidó állampolgá- 

rok névsorát. Tekintettel 
hogy a névsorban nem szere- 

pelnek az összes zsidók, a ha- 

tóságok kihirdették, hogy azok- 

nak a zsidóknak is kell igazol- 
niok állampolgárságukat, akik- 

nek neve nem szerepel a köz- 

hirré tett lajstromokban. 

Kisgazdák panasza. Cluj vá- 
ros kisgazdái, a hóstátiak, su- 

lyos panasszal fordultak a vá- 

rosi rendőrfőnökhöz. A rendőr- 

ség ugyanis elrendelte, hogy a 

piacon csak román nyelven le- 

het beszélni. Ennek következ- 
tében a piaci árusok és a ve- 

vők között nagyon sok zavar 

keletkezett. A rendőrfőnök meg- 

nyugtatta a hóstátiakat, hogy a 

kérdést megelégedésükre fogja 

rendezni és nem korlátozza a 
piacon a magyar nyelv haszná- 

latát. Azt azonban hangsulyoza 

ta, hogy bármilyen árut, han- 
gos kiáltással csak román nyel- 

ven lehet kinálni. 

Megölte a kutágas. A Satu- 

mare megyei Hrip községben 

Mezei András gazdálkodó többi 
társával kutat készitett a köz: 

ségi jegyző birtokán. Munkaa 

közben a régi kutágas kidőlt ég 
Mezei Andrást megölte. 
A Fágáras-i szavazók vissza- 

vonták „nem" szavazatukat. Fa- 

gáras-on száztizenhét szavazó 
polgár jelentkezett a rendőrsé- 

gen közölve, hogy az alkot- 

mánytörvény megszavazása al- 
kalmával nemmel szavaztak és 
ezt most helyesbiteni akarják. 

A szavazók közölték, hogy fél- 

revezették őket és megmondot- 

ták azoknak nevelt is, akik őket 

arra bujtották fel, hogy nem- 
mel szávazzanak. 

arrá, 
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Megérfés: Sirdef a kavonmna-prefekrus. 
Petrescu ezredes, Salaj megye uj pre- 

fektusa Simleul Silvaniei-n a római kato- 
likus közművelődési egyesület termében a 
megye minden részéből összegyült papok, 
tanárok ,tanitók, jegyzők, köztisztviselők 
és birák előtt beszédet tartott. Az ezredes- 
prefektus beszédében rámutatott arra, 
hogy a pártok torzsalkodása és a válasz- 
tásokat megelőző pártharcok felőrölték az 
emberek munkaerejét és elvették az állam- 
polgárok nyugalmát. 
A prefektus figyelemre méltó módon 

foglalkozott a kisebbségek ügyével. 
— Sulyos tünet az is, - mondotta Pet- 

rescu —- hogy az iskolákban veszedelmes 
méreteket öltött a nemzeti gyülölködés 
magvának elhintése és igy sokan, ahelyett 
hogy a testvériség és a más népek meg- 
beesülésének az utját egyengették volna, 
ellenségeskedést szitottak az itt élő több- 
ségi és kisebbségi nép között. 

Magára a kisebbségi kérdésre vonat- 
kozólag a következőket mondotta: 
– Szólani óhajtok a mi kisebbségi ma- 

gyar testvéreinkhez is, akikkel annyi su- 
lyos évszázad után igazi megbékélésben 
És egyetértésben kivánunk élni ezen a föl- 
Hön. Nem akarjuk a magyarokat kifor- 
gatni magyarságukból, nem akarjuk el- 

venni tőlük nemzeti műveltségüket és ár. 
zéseiket. Sőt arra kérem őket, hogy őris- 
zék meg szivükben nemzeti érzésükei 
mert becstelen ember előttem az, aki 
tagadja fajtáját s népét. Mikor mi 
idegen zászlók alatt szolgáltunk, hűsé 
eleget tettünk kötelezettségeinknek, de 
sohasem tagadtuk meg nemzetünket, jd 
románok maradtunk. Arra kérem a ki- 
sebbségi magyarságot, hogy hűséggel vál- 
lalja azokat a kötelezettségeket, amelyek- 
kel Nagyrománia törvényes rendjéneli 
tartozik. Nem gyülöletet, hanem testvári 
együttérzést táplálok a magyarokkal szem. 
ben s kijelentem, hogy akár egyszerü ma- 
gyar ember, akár magyar pap fordul hoz- 
zám igaz és közérdekü ügyben, segiteni 
fogok rajta. 

Salaj megye prefektusának fent idé- 
zett szavai nagy megértésről és jóakarat- 
ról tesznek tanubizonyságot. Egyben azon- 
ban számunkra utmutatást és tanitást 
szolgáltatnak arra vonatkozólag, hogy 
mint kisebbségeknek hogyan kell visel- 
kednünk. Az állam alkotmányának és tör- 
vényeinek legmesszebbmenő tiszteletben 
tartása mellett nemzeti származásunkat 
és nemzeti hagyományainkat is tisztelet- 
ben kell tartanunk. 

Rövid 5irek 
Mária királyné Olaszországban 

üdül. Mária anyakirálynó Me- 
ránba érkezett üdülés céljából. 
Az orvosok megállapitották, hogy 
a királyné egészségi állapota a 
legkielégitőbb. 
Jorga professzor kitüntetése. 
orga professzor államminisztert 

MVilma holland királynő magas 
rendjellel tüntette ki. 
Leégett egy gazda istállója. 

Ravasz János, Sangeorgiu de 
Mures községbeli gazda udvarán 
tűz keletkezett. Az istálló telje- 
gen leégett. A gazda kára megté- 
rül, mert az istálló biztositva volt. 
Halálos szerenecsétlenség a kén- 

Savgyárban. A Baia-Mare-i kén- 
Savgyárban Pop Flore kénsavval 
telt tartányba esett. A szeren- 
csétlen munkás hosszu kinlódás 
után meghalt. 

Helyes intézkedés. A nemzet- 
nevelésügyi miniszter elrendelte, 
hogy a tanárnőknek és tanitónők- 
nek az iskolákban nem szabad 
dohányozniok. 
A törökök szivesen látják a 

zsidókat. Egy török képviselő ér- 
dekes kijelentést tett. A nyilat- 
kozat szerint Törökország szive- 
sen látja a zsidó bevándorlókat, 
akár egyenkint, akár pedig töme- 
gesen akarnak bevándorolni. A 
török képviselő szerint a zsidók 
eddig mindig hasznosak voltak 
Törökországra nézve. 
Merényletet követtek el Dob- 

rudzsában egy vonat ellen. A 
Constanca-Bazargic között közle- 
kedő egyik motoros vonat elé ha- 
talmas vasgerendát helyeztek, 
hogy vasuti szerenesétlenséget 
idézzenek elő. Szerencsére a vo- 
natvezető idejében észrevette a 
bajt és igy nem történt szeren- 
csétlenség. 

totta a jósok, 

Megtiltották a jóslásokat A 
munkaügyi miniszter előterjesz- 
tésére a minisztertanács megtil- 

jövendőmondók, 
kézből jóslók, kártyavetők műkö- 
dését. 
Kettészakadt egy tehervonat. 

Goioasa állomás közelében egy 
tehervonat tiz kocsija elszakadt 
a vonattól. A lejtős pályán az el- 
szakadt kocsik utolérték a vona- 
tot és borzalmas összeütközés ke- 
letkezett. Sok kocsi összetört, egy 
fékező meghalt. 
Farkasok támadása egy török város ellen. Karamán török vá- 

roskát farkascsorda támadta men 
A farkasok két nap és két éjsza- 
ka állandó rémületben tartották 
a lakosságot. Végül is a csendőrök 
gépfegyverekkel tisztitották meg 
a községet a farkasoktól. A gém 
fegyver tüzelés után százával hez 
vertek az elpusztult farkasok a 
városka utcáin.
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hilt kell tudni Románlu alkotmánytörvényelről? 
Románia első alkotmányát 

1866 julius elsején tették közzé. 

Ezt az alkotmányt 1879., 1884. 

években módositották. Az 1917. 

évi módositás szolgált alapul az 
agrár kisajátitási törvény meg- 

alkotásának. A világháboru 

után a megnagyobbodott Ro- 

mánia alkotmányát 1923 már- 

cius 29-én tették közhirré. 
A most kihirdetett, uj alkot- 

mány lényeges változtatásokat 

eszközöl a régi alkotmányokon, 

amint azt lapunk előző szá- 

mában ismertettük. Különösen 

fontos, hogy az uj alkotmány- 
törvényt, a parlament összetéte- 

lét és a választás rendjét telje- 

sen uj alapokra fekteti. Az uj 

rend szerint a politikai pártok 

A ,„Siculia" Kereskedelmi 

Részvénytársaság (Cluj, Ma- 

reehal Foch 53 sz.) a székely 

szövetek, házivásznak eláru- 

sitásán, valamint a saját üze- 
mében előállitott és nagy el- 

terjedettségnek örvendő, arany 

éremmel több izben kitünte- 

tett, praktikus és olcsón be- 
szerezhető „Siculia" gyümölcs 

stb. permetező gépek forga- 

lomba hozásán kivül, üzletkö- 

rét kiterjesztette az összes ro- 
mániai ásványi és földtermé- 

kek, fa és faszén vételére és 

eladására is, de egyben a nép- 
müvészeti cikkek eladási kö- 
rét átengedte a „Pitvar"-nak 

s illetve ezeknek a cikkeknek 

az eladását jövőre közösen 

fogják a Pitvarral intézni. 
Tehát akinek ásványi ter- 

mékei stb., stb. várnak eladás- 

ra, avagy ilyen ügyekben fel- 
világosításra van szüksége, 

avagy permetezőgépet akar 

vásárolni, az forduljon a Si- 
euliához. viszont népművé- 

jelentősége elvész és az állam- 

polgárok szakcsoportjai fognak 

választások alkalmával jelentő- 

séghez jutni. Az uj választói tör- 

vény kiterjeszti a nők szava- 

zati jogát. A nőknek ugyanis 

eddig csak közigazgatási válasz- 

táson volt szavazati joguk. Az uj 

törvény megadja a nők általá- 

nos választói jogát, természete- 

sen bizonyos feltételekhez kö- 

tötten. A nők teljesjogu válasz- 

tó polgárai lesznek a ország- 

nak még szenátorságra is vá- 

laszthatókká válnak. 

Az elmondottak tanulsága 

szerint tehát Románia legujabb 

alkotmánya az eddigi alkotmá- 

nyoktól lényegesen különbözik. 

szeti cikkek (varrottas, himzés, 

faragások és egyéb háziipari 

áruk stb.) dolgában a Pitvar 

háziipari és népművészeti ter- 

melő, beszerző és értékesítő 

szövetkezetet (Cluj, Iuliu Ma- 

niu 3. sz.) keresse fel. 

Megjelent az „Egészség" 

cimü folyóirat. Az „Egészség" 

cimü folyóirat gazdag tarta- 

lommal jelent meg. Értékes 

cikkek foglalkoznak a szív be- 

tegségeivel, a kenyérkérdéssel 

és a lakás jó levegőjének je- 

lentőségével. Az emlitett cik- 
kek mellett sok hasznos cikk 

teszi változatossá a folyóirat 

tartalmát. Előfizetési ára egy 

évre 110 lej. Megrendelhető a 
kiadóhivatalnál, Cluj, Str. 

Gen. Berthelot 8. szám. 

——— 

Japánban csak a nős férfinak 

van tekintélye. Japánról rendki- 

vül érdekes képekkel illusztrált 

cikket közöl a Délibáb uj száma, 

amely nagy terjedelemben jelent 

meg. 

got a csendőrség felfedezte 

A fejvadászok kegyetlen hor. 

dáját és a brazil ősvadon vonzó, 
de veszedelmes világát mutatja 
be az eredeti utleirás, ami remek 

illusztrációval Tolnai Világlapja 
uj számában megjelent 

— 

Gyilkos apa. Borzalmas 

gyilkosság történt Constanta 
mellett Negresti községben. 
Vasile Duneti leányát meg- 

gyilkolta, mert engedélye nél. 

kül akart férjhezmenni. Al 

gyilkosság még a mult év ok- 

tóber havában történt. Az el 

vetemült ember a leány holt- 

testét hó és jég közé rejtette, 

hogy a holttest ne induljon 

oszlásnak. Most aztán, hogy 

az idő melegedni kezdett, a 

holttestet a tengerbe dobta. Al 
borzalmas gyermekgyilkossá- 

és az elvetemült apát letartóz- 

tatták. 

Petróleumot találtlak Bu- 

kővinában. A bukovinai Ra 

dauti megyében olajforrásra 

bukkantak. Minthogy a pró: 

bafurások jó eredménnyel 

végződtek, rövidesen megkez 

dik a kőolaj kitermelését. 

Tavaszi 
tüilietlésre 

Etr. Teleki Arvéd faiskolája 
Drasov, posta : Cunta 
jud.Sibiu ajánl: Jonat 
hán, Ontario London 
Török Bálint, Batul 
Arany Pármen, Bos- 
koop szépe 

ma csemetéke' 
Rákóczy, Agen 
szilvaa ringló 

nagygyümölcsü epel 
és ribizke folyton 
termő málnatöveket 
tiz és száz darabon- 
ként előnyös árban 



ROVATSZERKESIT 
[ 

A leggyakoribb állaiberegségek. 
A lépfene. 

Minden gazda által ismert, veszedel- 
mes betegség a lépfene, amit a pásztorok 
csak vérbetegségnek vagy lépbajnak ne- veznek. Rengeteg állat pusztul el éven- ként ebben a betegségben, pedig mint ké- sőbb látni fogjuk, már a biztos védekező- szerét régen feltalálták és eredményesen 
használják. 

A betegség okozói, a baktériumok a szénával, füvel vagy az ivóvizzel kerülnek 
a szervezetbe és ott 3-4 nap alatt elsza- porodva, nagyon magas láz mellett álta- lános vérfertőzést okoznak. Legtöbbször, 
a különben teljesen egészségesnek látszó állat, el kezd reszketni, nehezen lélegzik, 
a száj és végbélnyilás sötétlila szinüvé vá- lik, a szem tekintete bágyadt lesz, a láz egész 42 fokra ugrik. Állatunk egy dara- 
big szétvetett lábakkal támolyog. majd 
irtelen összeesik, száján, orrán és végbe- lén vér szivárog ki és egy órán belül meg- döglik. Más esetben, ha a fertőzés nem volt olyan nagyfoku, vagy az állat szer- vezete a betegséggel szemben ellenállóbb, 

ugy a fennt vázolt jelek envhébbek, gyo- mor- és bélzavarok lépnek fel, előbb erős szorulás, majd 2-3 nap mulva hasmenés 
következik és 2-3 hét alatt az állat meg- gyógvulhat. 
Ha helyben van állatorvos, vagy olyan valaki, akinek állandóan raktáron van lép- fene elleni széruma ugy amint a bajt ész- reveszik, azonnal hivni kell az illetőt és jelezni, hogy hozzon magával oltóanyagot 

és szerszámot, mert az állat lépfene gya- nus. Gyors segéllyel nagyon sok állatot 
meg lehet menteni. 
A gazda addig is, mig a hozzáértő meg- érkezik, gyakori hidegvizes lemosással, 

vagy hideg vizbe mártott lepedővel való 
borogatással igyekezzék a magas testhő- 
mérsékletet esökkenteni. A borogatást 10 
percenként váltogassuk. 

Lépfenében főleg a szarvasmarhák, 
juhok, lovak betegednek meg. A sertések- 
nél a lépfene torokgyikban nyilvánul, 
azért az ilyen sertést nem szabad leszúrni 
és megenni, hanem ha elhull, szappant 
kel főzni belőle, mert a lépfene az ember- 
re is átragad. 

Okos yazda egy Reti naptári 
előjegevzései. 

MAÁARCIUS 
Szom at Megszakitás nélkül folytatom a, 

PEKK és FUTOR adagolását 
sertéseknél és taromfinál. 

Gergely 

: Vasárnap „Magyar Néptőlmegkérde .hogy 
: hon an rendeljek áÁlmota séb- 

s kenöcsöt és Líber-Univ rsal téli 
permet.anyagot fáim r szére. 

! zabin 

Héttő Megkezdem fáim tisztogatását, 
7 4 hernyózását, kaparását, kefélését. 

Matild 

Kedd Elkészítem fúim törzse körül a 
tányérokat, a csurgó körül trá- 

1 gyázok Koronariikítást végzek. 
Kelemen 
Kristóf 

Szerda A M. N-től kapott etmtől meg- 
Trendelem a fa védőszereket. 2) drb T kb. 8 éves almafihoz kb. 8-24 kg. 
Libx Universal és 1 kg. Almola Geréb n Henriette sebkenőcs kelil. 

ÖCsütirlök Fo ytatom a 1ő ére előírt tiszto- 77 gatási munkákat. 

Gertrud 

Gondoskodom permetező gépről. 
Vasárnapra néhány barátommal 
egy megbeszélést határozunk el, 
hogy egy gépet rendeljünk a 
Magyar Nép által megadott címtől 

1 

Péntek 

Ede Sándor 
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A lépfenének biztos védekező gyógy- 

szere van: az ojtás! Egyes veszélyesebb 

helyeken a hatóság elrendelheti a iést
ene 

a 

elhullott állatokat szőröstül, bőröstül mé 
elleni védőojtást, de miért kell azdatár- 

sainknak azt bevárni, amig a községük- 

ben 8-10 darab állat elhull? Minden 
ta- 

vasszal a falu összes marha- és lóállo
má- 

nyát ojtassák be álllatorvossal lépfene 

ellen, hiszen állatonként tömeges ojtá
snál 

nem kerül többe 20—25 lejnél. Ha be
oj- 

tott állat hull el lépfenében, akkor az ál- 

lam az állatorvos bizonyitványa alapján 
kártéritést fizet a gazdámnak. 
A törvény előirja, hogy a lépfenében 

lyen el kell ásni a dögtemetőbe. A beteg 
állatok az egészségesektől elkülönitendők. 
álló helyeiket fertőtleniteni kell, a trá- 
gyát, izéket el kell égetni. Lépfenés, beteg 
állat husát, bőrét, szőrét, semmiféle tesb 
részét nem szabad forgalomba hozni. 

Bodor Kálmán. 

———————02 

Gyümölcsfák törzskönyvelése 

Egészséges és bőven termő 

gyümölcsfák nevelésének az az 

alapja, hogy a fajtát helyesen 

válasszuk meg. Ujabban azon- 

ban ennél nem állanak imeg, ha- 

nem az egyes fajták között is 

kikeresik a legegészségesebb, 

legbővebben termő és legjobb 

gyümölcsöt szolgáltató fákat és 

az ilyen fákról szedik az oltó és 

szemő galyakat. Ez fáradságos 

és nagy szakértelmet követelő 

munka. Magyarországon meg- 

kezdették ezzel kapcsolatban a 

gyümrölcsfák törzskönyvezését. 

Országos bizottság gyümölcs- 

éréskor törzs- 

könyvezésre bejelentett fákat 

és amelyik fajta és egyed kivá- 

lóságánál fogva minden tekin- 

tetlben megfelel, ólompecséttel 

látja el. Csak az ilyen ólompe- 

cséttel ellátott fákról szabad az 

egész országban oltó és szemző 

galyakat szedni. 

A munka nehézségére jellem- 

ző, hogy például egy gyümöl- 

megtekinti a 

csösben, ahol tizennégyezer da- 

rab gyümölcsfa van, csupán ti- 

zenöt olyan gyümötcsfát foga- 

dott el a bizottság, amelyet 

őlompecséttel látott el és be- 

jegyzett az országos törzs- 

könyvbe. Az elmondottak bizo- 

nyitják, hogy a gyümölcsterme- 

lésben is nagy jelentősége van 

a gyakorlatilag alkalmazott tu- 

dománynak. 

sik felében a falusi 

A falu egészségvédelme 

a budapesti mezőgazdasági 
kiállitáson. 

A közérdeklődés előterében 

álló falusi egészségügy kérdésé- 

nek az idei mezőgazdasági ki- 

állitáson külön csarnoka lesz. A 

csarnok egyik felében baleseti 

és mentő vonatkozásu, a má- 

közegész- 

ségügy szolgálatába 

munkásságot szemléltető kiálli- 

tási anyag tárul a kiállltás vi- 

déki és városi látogatóinak sze- 

me elé. 

A baleseti részben a várme- 

gyék és Városok Országos 

Mentőegyesülete a falu szolgá- 

latában álló mentőállomásal- 

nak felszerelését, különböző cé- 

lokra szolgáló mentődobozalt, 

falusi szekérre is felszerelhető 

hordágyat és emellett fényké- 

pek és rajzok utján azt a' 

tevékenységet fogja bemutatni, 
amelyet a mentőegyesület 12 év 

alatt a falu egészségügyének 

szolgálatában kifejtett. Ugyan- 

ebben a baleseti részben ar Or- 

szágos Mezőgazdasági Biztositó 

Intézet balesetelháritási képe- 

ket, gazdasági gépek balesetel- 

háritő védőkészülékeit és ezen- 

felül a balesetek áldozatalnak 

keresőképességét és egészségét 

fokozni vagy helyreállitani hi- 

vatott müvégtagokat, stb. fog 

kiállitani. Ezenkivül a Mező- 

gazdasági Biztositó Intézet kiál- 

állitott 

litása szemléltetni fogja a gaz 

datiszti nyugdijbiztosítás elők 

nyeit isz. 

A kiállitási csarnok másik fe 

lét az Országos Közegészség 

ügyi Intézet nagyszabásu kiál. 

Utása fogja elfoglalni. E kiálli- 
tási részének egyik diszes alko 

tőrésze lesz az az anyag, amely 

a párisi világkiállítás népsző- 

vetségi pavillonjában a magyaz 

egészségügyi kérdéseket és e 

viszonyok javulását ismertette. 

E kiállitás másik része a ma 

gyar vidék egészségügyi kérdé- 

sel közül a legfontosabbat: a ti 
fusz betegséget és a terjedésé 

ben részívevő tényezők, mint a 

légy, az árnyékszék és a vizszok 

gáltatás kérdését világitja meg 

Ismertetni fogja ar Intézet a fa 

Husi kutakció sikerét, az anya 

és csecsemővédelem tőbb fon- 

tos tevékenységét, a zöldkeresz 

tes egészségvédelmi szolgálatot, 

végül több egészségügyi részles- 

kérdést is. 

Gyülést tartelk a muresmegyes 

A muresmegyei Főöldművem 

Szövetség a Tárgul-Mures-i re- 

formátus kolléglum termébemn 

tartotta meg rendes évi kör 

gyülését. A közgyülésen a veze 

tőség beszámolt ax elmult év 

ben végzett munkáról és előter 

jesztette a jövő évi munkatar- 

vet. 
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Szabaddá teszik a kukorica ki- 
vitelét. 

A kukorica külföldre való 
szállitása julius óta szünetelt, 
mert a kormány a gyenge ter- 
méskilátásokra való figyelem- 
mel a kukorica kivitelét betil- 
totta. Tekintettel azonban ar- 
ra, hogy a belföldi szükséglet 
teljesen fedezve 

mány engedélyezte a kukorica 
külföldre való eladásá és szál- 
litását. Egyelőre arról van szó 
hogy 3000 vagon kukorica ki- 
vitelét engedélyezik. 

Emelkednek a borárak. 
A bor iránt a piacon élénk 

kereslet mutatkozik. Ennek ha- 
tása alatt a borárak drágulnak. 
Mozgalom a külföldi rézgálic 

behozatala ellen. 
A belfőöldi rézgálie gyárosok 

van, a kor- 

Árpát vásárol Németország. 

hajó érkezett. A hajók 220 va- 
gon árpát fognak Németország. 
ba szállitani. 

Terményárak Clujon. 

Buza 535, kukorica 350, ár- 
pa 400, zab 510, fehér paszuly 
580, lóheremag 2000, lucerna- 
mag 3800 lej mázsánként. 

Rétiszéna 135-150 lóhere és 
lucernaszéna 170, 
85 lej mázsánként. 

—— - 

buzaszalma 

Máreius 31-ig lehet 
kedveménnyel fizetni a régi 

adótartozásokal. 
A pénzügyminiszter, tekintet- 

tel a gazdasági helyzetre, a ked- 
vezményes 

gének határidejét 

adófizetés lehetősé- 
meghosszab- küldöttségileg jelentek meg a bitotta március 31-ig. Az uj ren- földmüvelésügyi miniszter előtt delet 

és arra kérték, hogy tiltsa meg fennállott régi 
a külföldi rézgálie Romá- 
mába való behozatalát. 
irtuk ugyanis, a szőlőtermelők 
érdekében a miniszter ragy- 
mennyiségü külföldi rézgálic 
behozatalát engedélyezte. 

Terményárak a Banatban. 
Utóbbi időben a Banat-i ga- 

bonapiacon élénkség tapasztal- 
ható, Az üzleti forgalom azon- 
ban az árak ingadozása miat! 
kicsi, 

tők.: 

A piaci árak a kövelke- 
Buza 485-495, kukorica 

265, sőrárpa 450, takarmányár- 
pa 380,zab 440, moharmag 390, 
éheremag 2100, lucernamag 
600 lej mázsánként. srn 

Mint 

értelmében az 1931-ig 

adóhátrálékokat 
20 százalékban készpénzzel, 30 
százalékban pedig adóbonokkal, 
vagy B kibocsájtásu állami jára- 
dék kötvényekkel lehet fizetni. 
A tartozás felét elengedik. Az 
1932. és 1936. között keletke- 
zett adótartozásoknak 20 száza- 
lékát készpénzben, 80 százalé- 
kát pedig bonokban kell meg- 
fizetni. A pénzügyminiszter ren- 
delete sok kis iparost érdekel. 
Felhivjuk az érdekeltek figyel- 
mét, hogy március 31-ig feltét- 
lenül rendezzék fennálló, régi 
adótartozásaikat, mert a mi 

értelmében x: 
niszter rendelete 
márdius 31-ike után minden ki- 

A galaci kikötőbe két német fogják 

NVagymértékben 
a betegsegélyző által kirótt bün. 

193. 
mélet nélkül teljes egészében 

behajtani a hátrálékot 
összegeket. 

Nehány nap mulva megkezdik az iparengedélyek kicserélését, 
A munkaügyi minisztérium el- 

rendelte, hogy a régi iparenge. 
délyeket sürgősen ki kell cses 
rélni az uj mintáju nyomtatvás 
nyon kiállitott engedélyekkel, 
Az uj engedélyeket a munka- 
kamarák fogják kiadni. Az ipar- 
engedélyek kicserélését, a mi- 
niszter rendelete értelmében, 
nehány nap mulva megkezdik, 3 P 8 

csökkentettélk 

s tetéseket, 

A betegsegélyzőnek lerovan- 
dó illetéket 

tagsági 

bélyegben kell a 
könyvecskékbe ragasz- 

tani. Nagyon sok 
munkaadót bünte 

iparost és 
ttek meg, mert 

a könyvecskék felbélyegzése, 
vagyis az illeték leróvása nem 
történt szabályszerüen. Az ügy- 

ost kedvező fordulat tör- 
A munkaügyi miniszté- 

rium körrendeletet bocsájtott 
ki. A körrendelet a kérdést a 
következőképpen 

ben m 

tént. 

szabályozza: 
azokat a munkaadókat, akik 
alkalmazottaik betegsegélyző 
könyvecskéjén utólag pótolják 
a hiányzó bélyegeket, büntetés 
elengedésben részesítk. A hki- 
rótt büntetésnek csupán öt szá- 
zalékát kell a rendelet 
megfizetni, 

szerint 

a munka- 

ügyi miniszter a büntetések 95 
százalékát elengedte. 

vagyis 

Terjesszük a 
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csoDAK. 

e kopár fa s te barna, száraz ág! 

Benned születnek a Tegszebb csodák. 

a még zörögve sóhajtsz bús genét 

holnap veszed az ég üzenetét. 

UWa még — szegényen, csúfan - fúj 
a szél... 

Fagyos teleleről, halálról mesél... 

holnap megesőkol égi napsugár 

elkezd vajudni benmed már a nyár 

ETőbb rügyelk... félénk kis Tevelek... 

Bennük csodás virágraj szendereg... 

Színek, illalok, álmol, életek 

Wogsannáznak ittasult éneket... 

Öntöznel langyos, permeted, csők.. 

§ te mámorosan hordod a jövét. 

a régi vagy: csak Isten rádlehelt. 

S az isteni szó új életre kelt. 

kea megtépnel emberi kezek... 

ördelik, vágják ágad, gyökered... 

Meggyőtör vihar. Szellő megcibál... 

Fölötted dörgés, villámlás cikál... 

Lehull virágod, elszáll illatod ... 

IS te mégis, móáégis nem vagy megcsalatf: 

Az Istenvégzés, teremtő erő 

Belőled gyűmölcsöket hoz elő. 

Emberlélelk: te kopár, szürke ág! 

Benned is szenderegnelk ilaj csodák. 

Ma még keserün sóhajtsz bús zenét, 

De ha veszed az Ég üzenetét: 

Mint tüzes Táva, úg. fut rajtad üt 

Elperzselue a bűsz s halál szavát... 

IS mint levél, virág, gyümvölecsrengeteg: 

Hozsannázik – Istennek — életed! 

Kovácsné Huszár Jolám. 

világ, hogy még az egyházi rovatal is a 

Az egyöázi adó. 

ját is bevezették sokaknak nagy bosszu- 
ságára. A régi jó világban megszokták 
az emberek, hogy az egyházat disznek, 
vagy éppen fejős tehénnek tartsák. A 
földjeit kivették potomáron, a tisztségeit 

elfogadták hiuságból, a gyüléseken ala- 
1 pesan kiveszekedték magukat, a papnak, 

vagy tanitónak a szennyesét kiteregették 
s ezzel meg is adtak mindent, amivel az 

egyháznak tartoztak. Szivesen tették, 
mert nem került pénzükbe. 

De most hirtelen akkorát fordult a 

nyakunkba szakadt a hiveknek s a szent 

ügyhöz méltatlan igyekezzel próbálnak is 

szabadulni tőle. 

Kiülönösen a cigányok zakatolnak ai 

uj teher miatt, akik némi megaláztatást 

is látnak abban, hogy amig az állami adó- 

szedők messzire kikerülik őket, addiz a 
kurátor nem átallja többször is benyitni 
hurubájuk ajtaját. 

Azért, ha állandó megoldás közepette 

is, de ecsak leróvogatják az adót, hol köz- 

munkával, hol egyébfajta szolgálmányok- 
kal, – kivéve azt a négy mórét, akik ma- 

kacsul tartják magukat s akiben a kurá- 
tor sem szép beszéddel, sem fenyegetéssel 
nem tudja behajtani a követelést. Ez pe- 

dig öreg hiba, mert az ellenállás veszélyez 
teti a többiek fizető készségét is. 

Byüjtse össze kurátor uram azt 8 

négy himpellért s terelje őket hozzám!- 
mondotta egy napon a pap a gondnoknak 

Őkeminek sem kellett másodszori biz 

tatás, kutyafuttában elsietett s kisvártat 

va beállitott a lelkészi irodába a négy füs 
tössel, akiket már készen várt a pap. 

— No kedves hiveim, hát itt vagy 
tok? — szólt rájuk a pan. 

—- Itt vagyunk istállom, — válaszolt 

Minden magyar ember jegyezze jól me
g, 

hogy a magyar egyh zak biztositó int
ézete a 

NEGVA BIzTÖSITÖ RÉSZVENYTARSASAG 
tehát magyar kötelesség biztositását ide átadni. 

vörovrvorsoororovoroororo vovovoovo? 

Ujabban az adóprésnek ezt a fajtá.
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a vezérszónok - de szeretnénk 
hogy miért kellett ide jönni. 
— Azért, mert még nem fizettétek 

meg az egyházi adót. : 
— Azt nem is fizetjük, mert nincs 

miből. Még puliszkának is alig jut, nem 
hogy ilyen cifraságra. 
— Rendben van, ne fizessétek meg 

— hagyta rá a tiszteletes úr vésztjóslóan 
s abban a szempillantásban felnyitott egy 
régi anyakönyvet. 
- Ide figyeljetek! Az anyakönyv- 

Ben mindanégyen mint első „prunkusok" 
vagytok beirva. Ha nem hiszitek, olvas- 
sátok el. (Igen, ha ismerték volna a Be- 
tütly Látjátok a kezemben ezt a nagy pi- 
ros plajbászt? ma 
mind a négynek a nevét az első sorból és 
hátul irom. Aki nem fizet adót, annak 
az anyakönyv végén van a helye. 

S már lenditette a pap a karját, hogy 
belefogjon a gyászos müveletbe. A cigá- 

tudmi, 

nyok megrebbent pillantása összevilant, 
aztán sebtiben megszólalt a bandavezér: 
— Csak nem teszi meg velünk azt a 

szégyent a Tiszteletes úr? 
—– Én aztán meg, – fogadkozott a 

pap – mert egyebet nem érdemeltek. 
– Hásze megfizetjük azt az adót 

mink is. 
Mikor? 

– Ugy... egy-két hét mulva. 
— Még egy-két napot sem várok. Ha 

egy óra alatt nincs itt az adó, huzom ki 
a neveteket. 

—– Jaj istállom, honnan keritsünk 
mi most elő akkora summát? — siránko- 
zott a cigány. 
— Az a ti dolgotok. Fejenként 5 lej- 
nég nem pusztultok bele. 
— Hát akkor megyünk s kérünk va- 

lakitől kölcsön, aztán majd ledolgozzuk. 
Nines a Tiszteletes urnál valami mozgat- 
ni való? Most mindjárt megcsinálnók 
– Nálam 

volna, akkor sem adnám ilyen ingyen- 
élőknek. Jó lesz azonban sietni a vakaró- 
zással, mert a plajbász erősen mozog a 
kezermben. 

Be n 

MAGYAR NÉPB 

Én most ezzel kihűzom 

mi lesz ebb 

ur – biztatta pásztori együ 

most nincs munka s hal 

Őra leforgása al 
pénzzel. 
— De istállom aztán ott mar 

mevünk, ahol volt. 
— Ott fog maradnmi, amig becsülete- sen viselitek magatokat — nyugtatta meg 

att már jelentkeztek a 

adjon a 

a pap őket. 
Azóta a négy cigány a legpontosaD. fizeti az egyházi adót. 

Fancsali Sándor. 
- 

A kondás vigasztaló szavai. 
Régi időkből maradt emlékezetben: Debrecen város hatalmas főbirája nehéz betegen feküdt halálos ágyán. 

Hüséges kondása meghallotta ura Be- tegségét s behallagott a tanyáról a vá- rosba. 
- Látmni óhaj 
tében a tekinte 
igen beteg 

Bban 

tottam még egyszer éle. 
tes urat, hallván, hogy 

– mondá sajnálkozva. 
- Bizony, Palkó fiam, én már nem sokáig élek - nyöszörgé vontatott beszéd- del a beteg — s leginkább azon aggódom, 

ől a szegény városból, ha én meghalok? Ki fog már erre ezentul oly hűséges gondot viselni, mint én? Ki fogja a várost oltalmazni az én halálom után, mit gondolsz, Palkó fiam? 
Sohse törődjék azzal a tekintetes 

gyüséggel a kondás. - Sokszor jártam már én ugy, 
hogy az öreg kolompos disznóm, melyhez hozzá volt szokva a többi, megdöglött 
vagy makkoláskor a zsiványok levágtáka, 
én akkor reákötöttem a kolompot akári 
melyikre, mingyárt azután ballagott amz 
egész nyáj s csak ugy elvezette őket, mind az öreg, amelyik megdöglött. 

A cigányok elinaltak s egy fertály ! Tlttrezete 
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A fekete tábla rontja a szemet. 

A londoni lélekelemzési inté- 

zetben évek óta folyó kisérlete- 

ket végeznek arra vonatkozólag, 

hogy iskolákban milyen szinü 

táblák válnak be legjobban? 

Megállapitották, hogy a hasz- 

nálatban levő feketeszinü pala- 

táblák és iskolai falitáblák, 

amelyekre a betüket fehér kré- 

tával, vagy palavesszővel szokás 

irni, rontják a szemet. A lélek- 

elemzési intézet megállapitása 

szerint a fehér betük fekete ala- 

pon aránylag nehezen olyasha- 

tők. Sokkal könnyebben lehet 

olvasni a fekete betüket fehér 

alapon. Ebből a tapasztalatból 

kiindulva, kisérleteket végeznek 

fehérszinü palatáblák és iskolai 

falitáblák alkalmazásával. Ezek- 

re a táblákra puha szénnel kell 

MAGYAR NÉP 

Hálni a folytonosan fölöző gépet, 
az ugynevezett tejszeparátort. A 

feltalálónak Lamm Oszkár svéd 
ember pénzzel is segitségére sie- 
tett és igy alakult meg az első 

fölözőgépgyár. 
Halálának huüszonötéves év- 

fordulóját kegyeletesen megün- 

nepelték a svédek. 

Mindenképpen kettő helyett! 
A kiváló német tudós Scho- 

penhauer nagyétkü ember volt. 

Egy izben vendéglőben ebédelt 

és a szomszéd asztaltól figyel- 

ték, hogy milyen jó étvággyal- 
fogyasztja el az ételeket. A vé- 

gén az egyik figyelő nem tudta 
megállni és félhangosan oda- 

szólt asztaltársáhozz: : 
– Ez az ur, itt mellett 

kettő helyett eszik. 
Schopenhauer meghallotta a 

megjegyzést és nyugodtan, anél- 

kül, hogy az evést abba hagyta 

volna és fejét odaforditotta vol- 

ünk, 

irni. Megállapitották, hogy a na, hangosan igy szólt: 

fehérszinü palatáblák alkalma- 

zása nemcsak a tanulók szemét 

kiméli, hanem a tanitás ered- 

ményét is jótékonyan befolyá- 

solja. 

Érdekes évforduló. 

A fölözőgépeket gazdáink és 
fejszövetkezeteink mindenfelé 

használják. Kevesen tudják, 
hogy a fölözőgépek feltalálója, 

Laval Gusztáv svéd mérnök 

huszonőt esztendővel ezelőtt 

halt meg. Laval Gusztáv kitartó 

és nagy munka után jutott abba 

a helyzetbe, hogy találmányát 

a gyakorlat számára értékessé 
tegye. Kezdetben, mint raktár- 

nok tengette életét és bármeny- 

nyire is méltányolták találmá- 

nyának müszaki jelentőségét, a 

gyakorlatban a tejfölöző nem 

vált be, mert nem dolgozott ál- 

landóan. Végre is hosszas küz- 

delem árán mégis sikerült felta- 

— Az lehet, de kettő helyett 
is gondolkozom! 

Mi a házasság? 

- A házasság tulajdonkép 
olyan, mint egy tengeri kikötő... 

A nagy hullámok már lecsende- 
sednek és két hajó találkozik 

benne. 

— De én, ugylátszik, 
hajóval találkoztam! 

hadi- 

A szerkesztésért felel: 

GYALLAY DOMOKOS 

IPAROSOK FIGYELMÉBE 

AZ IPAROS 
az uj területek kis- és közép- 

iparosainak országos hetilapja: 

Megjelenik minden pénteken 10 
nagy oldalon. - Előfizetési ára 
negyedévi 75 let. Kérjen mutat- 

ványszámot a kiadóhivataltók 

Iparos-Orihon. 

azácskérő levélbez mellékeljenek 

ken sok pillangós virágu növényi 

egyéb 

Azon előfizetőink részére, aei 
mely ügyből kifolyólag tanácsra 
szorulnak, ezen rovatunkban kész- 

ségesen megadjuk a választ. Tekin- 
tettel arra, bogy szakértőinknek a 

tanácsadásért fizetnünk kell, felkér- 
Zk olvasóinkat, bogy a beküldött 

20 lejt, (orvosi tanácsokért 30 lejt) 

könnyebbség okáért bélyegben. A tas 
nácsadás költségeit mi nem fedeza 
betjük. Ha a választ levélben kiván- 

ják, ezenfelül még külön portódijis 
beküldendő. Csak azokra a levelek- 
7e válaszolunk, amelyekbez a 20 lel 
is csatolva van. Fenntartjuk azon. 

ban azt a jogot, bogy olyan leves 

lekre, amelyek közérdeküek, a vás 
taszt lapunkban adjuk meg. 

Veneczel J. Kérdezi, hogy egy 

hold kaszálóra milyen fajta és 

mennyi műtrágyát használjon? 

Sajnos nem irta meg, hogy kaszá- 

lójának milyen a fekvése, milyen 

a talaja és hogy milyen füvek- 

kel van benőve? A kaszálók mű- 

irágyázásánál ugyanis tudni kell 

a következőket. Az olyan kaszáló- 

kat, amelyeken tulnyomólag fű- 

félék nőnek, nitrogén tartalmu 

műtrágyákkal kell trágyázni. Az 
olyan kaszálókat pedig, amelye- 

nő, tehát a növényzetben sok ló: 
here, szarvaskerep, baltacim vagy, 
lucernafélék vannak, foszforsav 
tartalmu műtrágyákkal kell trás 
gyázni. Figyelembe kell venni. 
hogy a kaszálón vannak-e sava: 
nyu füvek? Tehát van-e a fű kö' 

zött sás, kannamosó (mezei zsurló) 
vagy más olyan növény, amelyi 

vadvizes talajra mutat. Ha savai 
nyu füvek volnának a kaszálón 

mész trágyázásra van szükség. 

Mindenesetre kérjük, hogy sür: 
gősen közölje velünk kaszálójá: 
nak fekvését, továbbá azokat ad 
adatokat, amelyek a kaszáló 

tulajdonságait előttünk 
megvilágítják. Tekintettel arra 

hogy a műtrágyázást márciua 

végéig bármikor elvégezheti, van 
még idő tanácsunk pontos megi 
adására és annak alkalmazására 

Kérjük azonban, hogy tanácskérő 
leveléhez mellékeljen 20 lejt, me 
tanácsadási költségekért mindem 
előfizetőnk 20 lejt kell hogy fi- 
zessen. Orvosi tanácsokért, amín 
tanácsadó rovatunk elején olvas 

nyebbség okáért az összeget szl1 

veskedjék postabélyegben bekül- 
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Megkezdődött 

a IG. sorsjáfék 
melynek ferpezefe 

197 

LOTERI A DE STAT 

Maria 46. 

179.742 nyereményi oesz szér 
12,282.200 Iei érfékben. 

Legyenek előrelátóak, vegyék meg sorsjegyeiket idejében! 
Az elsőeszíály uzása 

deni. Tasmételten kérjük gyors málaszát, hogy tanácsunk szerint 
a műtrágyázást kellő időben el- 
wégezhesse. 
G. B. Tiz-tizenkét éves fákat, amelyeknek törzskerülete 35-40 eentiméter, sikerrel át Tehet ül- 

ettől elkésett. 
Idősebb fák tavaszi átültetésé- 

mél a következőkre vigyázzon. A 
gyökérzet mellől a földet úgy tá- 
wolitsa el, hogy a nedv szivását 
mégző tápláló gyökereket lehető- 
g ne sértse meg. Kövér földben 

általában kisebb a fák gyökér- 
rmete, sovány földben azonban 
messzire elnyulnak a gyökerek, 
mert táplálék után kutatnak. 
Ezért tehát könnyebb az olyan 
idős fák átültetése, amelyek kö- 
vér földben állottak. 

1938 ép március —— 
Miután a fát lehetőleg teljes gyökérzetével kiemelte a földből, 

az összes megsérült gyökereket gondosan vágja vissza. A vissza- 
vágás alkalmával 
hogy a vágási felületek jól fe- küdjenek és simuljanak az uj ül- tetni, hogyha az ültetés alkalmá- 

val gondosan járunk el. Hgaz, 
hogy az idős fákat télen lehet a 
legbiztosabban átültetni, azonban 

tetőgödör fenekéhez, vagy oldalá- hoz. 
Ültetés alkalmával a gyökere- ket iszapolja be és a földet jól ta- 

possa be a gyökerek közé. Miután 
az ültető gödör földjét teljesen 
visszahányta a fa tövére, tányé- 
mozza ki a Tát és a tányért érett 
portrágyával szórja be. Nagy 
gondot kell forditani az ilyen fák 
kikarózására. A súlyos törzs és 
nagy korona miatt nagyon erős 
karókat kell alkalmazni és meg- 
felelő szilárd kötéssel kell a fá- 
kat a karóhoz rögziteni. 
aAz idősakorban átültetett fák 
koronájának metszéséről a követ- 

tkezőket kell tudni. Az ágakat ne 

vigyázzon, 

vágja vissza, hanem hozza áúgy összhangba a koronát a gyökér. zettel, hogy a koronaágakat rit kitsa ki. Az ágakat azért nem sza- bad visszavágni, hogy a csúcs tájékán levő rügyek megmarad janak és kihajtva a fát táplátlják, 
L. J. A rádiózás alkalmával je. 

jelentkező zavarok, különösen el. 
halkulások oka nem a gép hibá. 
jából szármuzik. Tavasszal a rá diógépek általában halkabban szólanak, mint télen. Elhalkulá- 
suk a levegő felső rétegének kü- lönleges, villamos állapotával 
van kapcsolatban. A levegő vil. 
lamos állapota pedig nagy mér- 
tékben függ a Napon lefolyó je- 
lenségektől. Megállapitották pél. 
dául, hogy a roessz rádióvételt je- 
lenleg az okozza, hogy a Napon 
nagyon sok napfelt van. A nap- 
foltokról többször irtunk a Ma- 
gyar Népben és közöltük, hogy 
ezeknek megjelenése nagyon sol 



198 MAGYAR NÉP 1938. március 12. 

földi jelenségre van hatással. 
Kö- 

kelebbről irtunk arról, hogy sok 

napfolt idején megszaporodik a 

sarki fények száma és ezért le- 

hetett nálunk is nehány héttel 

ezelőtt egyik éjszaka sarki fényt 

fátni. Hangsulyozzuk tehát rá- 

diójának elhalkulása ne aggassza,
 

mert az egész világon általános
 

a panasz, hogy a rádiókészüléke
k 

néha rosszul működnek. 

Cs. B. Áttanulmányozva az ér- 

vényben levő szövetkezeti törvény 

162-164 szakaszait, tényleg úgy 

látjuk, hogy a kérdéses számlák 

nem bélyegmentesek. A törvény 

ugyanis csak a hadsereg részére 

történő szállitások számláit men- 

tesíti a számlabélyeg terhe alól. 

Gazdakör. Hogy kérdésükre 

pontos választ adhassunk, tud- 

nunk kellene, hogy a kérdéses 

erdők az érvényben levő erdő- 

törvény védelme alá tartoznak-e, 

vagy nem. Igenlő esetben nem 

kerülhetik el, az emlitett enge- 

délyek megszerzését, legfeljebb 

arra szoritkozhatnak, hogy egy- 

öntetü eljárással lépnek fel, ami 

által a felesleges kiadások és idő- 

veszteségek nagy részét megtaka- 

rithatják. 

Alább felsoroltaknak köszönetet 

mondunk a bejelentett uj előfize- 

tőkért: 

K. D. Cristur. T. A. Irátosul 

Mare. H. Gy. Dorobanti. M. I. 

Peregul Mie, K. D. Otomani. H. 

M. Livada. V. A. Piscolt. 

ELŐFIZETŐINKHEZ! Azon 

hátrálékos előfizetőinket, akik 

nagyobb összeggel tartoznak, fo- 

kozatosan felszólitjuk a kitöltött 

postautalvány felhasználásával. 
Felszólitjuk tehát azokat, akik- 

hez ilyen postautalványt küld- 

tünk, hogy a feltüntetett hátrá- 

lékot rövid idő alatt küldjék be 
kiadóhivatalunkhoz, mert ha ez 

nem történik meg a lapküldést 

részükre kénytelenek leszünk 

megszüntetni. 

Figyelmeztetjük a hátrálékoso- 

kat arra is, hogy könyvnaptá- 
runkból még elegendő példány 
áll rendelkezésünkre és igy akik 
a hátrálékot rövid idő alatt be- 
Kküldik, a könyvnaptárt részükre 

elküldiük. 

M. P. Medias. Ajánljuk, hogy 
forduljon levélileg egy nagyobb 
faiskola vezetőségéhez, ahol a 
legbiztosabban választ adnak kér- 
désére. Ilyenek pld. Ambrosi 
Fischer t Comp. Aiud, jud. Alba, 
vagy pedig „Diosigana" szőlő- 
oltványtelep Diosig, jud. Bihor. 

S. E. Sic. Ismételten közöljük, 

hogy az Unitárius Naptár teljesen 

kifogyott s azért nem küldhető el. 

A következő befolyt pénzeket 
nyugtázzuk: özv. T. M-né Urisor 
150 lej 1938 évre, 100 lej Ujság- 
iró Szervezetnek, Cs. M. Remetea 
Oasului 150, Sz. I. Sesarm 150, K. 
S. Lesu 150, F. A. Icafalau 155. 
Herniacova-ról: T. P. és B. S. 
150-130, B. J. Brasov 150, B. M. 
Copsa Mica 155, B. J. Alungeni 
150, V. J. Vulcani 150, M. A. Dal- 
nie 150, N. J. S. Panet 75, K. A. 
Abud 150, N. E. Sánvasii 325 (r. 
1938 jul. 1-ig), G. K. Luncani 50, 
J. Gy. Socodor 150, P. J. Matiseni 
155, G. J. D. Bodogia de jos 150, 
S, M. Medisor 240, É. F. Cefa 75, 
S. L. Santion 150, O. K. Pauleu 
150, Sángeorgiu de Padure-ról: F. 
J., K. Gy, Sz. I., M. F. és M. K. 
150-150, B. I. Ilieni 85, B. S. Nai- 
mon 75 (kérjük a megrendelt 
könyv árában 25 lejt beküldeni, 
hogy azt elküldhessük), Ceanul 
Mare-ról: ifj. B. J. ifj. K. F., N. 
I, P. J. és ifj. L. A. 75-78. S. M. 
Suplacul de Barcau 155, Halmeu- 
ról: K. A. 73 és K. B. 75, M. M. 
Foeni 150, (Gazdatudomány el- 
küldve), T. Gy. Capleni 155, V. J. 
Berveni 100, G. M. Ratesti 150, A. 
N. Simeria 155, G. F-né Budila 155, 
F. L. Santanl-Mare 155, J. I. Criz- 
bav 150, Zs. K. Borlovenii-nou 
150, K. F. Islau 305, Cz. B. Dor- 
nesti 155, Dorobanti-ról: P. A. 
150 és H. M. 150, N. M. Orizbav 
300, M. J. Ocland 175, H. S. Fa- 
get 155, K. M. Salonta 150, N. G. 
Ojdula 155, P. I. Turches 150, Bi- 
borteni-ről: Sz. M. 150, Sz. D. 150, 
B. S. 150 és J. J. 150, Z. M. Bi- 
haria 300, P. S. Saros 305, Id. K. 
J. Aita-Mare 305 lej. 

Minden szó 4, vastagabb betüvel 
8 lej. Legkisebb birdetés 3o lep Al- 
lástkeresők részére 20 szóig 40 lej 

Előfizetőinknek minden szó 
vastagabb betüvel é lej. Az apróbir- 
detési dij előre fizetendő. Jeligés le- 
veleket csak a portó beküldése ese. 
tén továbbitunk. Ugyszintén az érá 
deklődésekre is csak ugy adunk vák 
laszt, ba a válasz lev. lapot mellé- 
kelik, vagy bélyegben küldik be a 
portóköltséget. 

Keresek idősebb perfekt sza- 
kácsnét. Esetleg férjét is alkal- 
maznám, mint házi és kerti szol 
gát. Csak hivatásos cselédek irja- 
nak. Dr. Tirea Mihályné, Pui, 
jud. Hunedoara. 

Eladó 20 magyar hold, tanyai 
prima fekete föld. Bardocz József- 

nél, Silindru, jud. Salaj. 

Eladó 820 mm. MÁV golyós 
cséplő 10 HP és 14 HP Ganz mo- 
torok, vagy eleserélném 3930 vagy 
1070 MÁV cséplővel. Ugyanott 
1000 mm. Hofher cséplő Fordson 
traktorral mind jó karban teljes 
felszereléssel. Nagyossy János 
Viisoara, p. u. Cámpia Turzii, 
jud, Turda. 

Bárányszállitókat, akik csak 
elsőrendü levágott bárányoka't 
naponta szállitanak, keres Mat- 
tanovich Pál bárány és baromfi. 
nagykereskedő, Bueuresti, Alea 
Francmazoná No. 4. 

Fajgalambok 
angol golyvások, rezgő pávák, 

angol parókások és Carrierek, 

vetők és komáromiak, német 

sirályok eladók. 

Póstai szétküldés. 
Papp M. Cluj, Str. Tebei 4. 

Kérjen mutatványszámot gyermeke számára az 

Uj CimDora 
cimü képes gyermeklapból. Megjelenik havonta háromszor 
Előfizetési dij egész évre 200, félévre 100, negyedévre SOlet. 

Szerkesztőség és kiadóhivatal Cluj, Sir. Baron L. Pop 35. 
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Németország második embere. 
Hitler után Göring, a német légi had- erők fővezgée guakorolja a legnagyobb befo- lyást Németország politikájára. j elenleg az teszi időszerüvé alakját, hogy harcias beszéd- ben hirdette meg Németország háborus ké- szenlétét. A beszéd éle Csehország ellen irá- nyult, de Auseltria számára is fenyegetéseket tartalmazott. A francia lapok nagy aggódás- sal irnak Németország szándékairól. Képün- kön Göring a középső alak, tárgyaló felei ten- gyel politikusok. - zmmmmmsmtmmmmmmmmmm a 

Meghalt az olaszok legnagyobb írója. 
Olaszország legkiválóbb irója, Gabrielle D' Annamnzio, 75 éves korában meghalt. D Annuneio miüve nemcsak Olasz- orseágban, de külföldön is nagy sikereket arattal.. Csodála- tos mestere volt az olasz nyelumek. Birálói azt mondják, hogy olyan mesterien kezelte az olasz nyelvet, mint egy nagy hegedüműúvész a hegedüi hurjait. Neve irodalmi müűvein kivül főképpen Fium sával és elfoglalásával kapcsolatban vált ismeretessé A világháborut követő békeszerződések alkalmával ugyanis Fiume Jugoseláviának jutott. D Annuncio 1919-ben nehány hajóval és egy olasz seabadcsapattal megostromolta a Jugo- seláviának itétt Fiumét és ra jtaütéssel Olaszországnoz csatolta. Az olasz nemzeettől ezért nemgeti ajándékképpen Gardo- neban gyönyörü kastélyt kapott. Temetése az olasz nép ál- talános gyásza mellett folyt le. Megjelentek temetésén Mus- solini és más olasz államférfiak, valamint az olasz király képviselője is A nagy olasz költőt a fiumei harcokban elesetit hősök temetőjébe helyezték örol nyugalomra. 

e megszállá- 

——— 

-
 

Tanuld meg! 
Készitsünk galambducot ! 

A galamb nem éppen hasznos állat, azon- ban, ami kevés kárt a gaedaságban okoz, bő. ségesen kárpótolja agáltal, hogy husát fel le- ilnm étkezé. ő Az első képen a hordóból készült galamb- 
het használmi étkezésre. De nr0 áténk duc keresztmelszete, a középsőn hossz- 
seinü, röpdeső galambok rendkivül kedvessé melszete látszík. A harmadik képen kész, es széppé teszik a gaedasági udvart. A ga- zsupfedelü galambducot mutatunk be. 
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lamb tartáshoz nagy befektetés nem kell. — 

Első és legfontosabb feltétele, hogy rendes 

galambduc álljon a galambok rendelkezésére. 

A képen látható duc közönséges mosódégsá- 

ból, vagy az egyik végén levágott boros hor- 

dóból készült. Ezt szájával felfelé oszlopra 

erősitjük és tetejére zsup vagy valamilyen 

más fedelet helyezünk. Éz a zsup-fedél nem- 

csak célszerü, hanem diszitő jellegü is. A hor- 

dóban levő emeletek beosztása saját belátá- 

sunktól, elsősorban a hordó magasságától, 

függ. Ha nagyobb hordó áll rendelkezé- 

sümlre, több, ha kisebb, kevesebb emelet és 

párhely fog rendelkezésünkre állni. A hordó 

belsejét a belső kerületre függőleges falak 

osetják fel, ezek mellé buvólyukakat és re- 

pülőlapokat helyezünk. A lyukakat lehetőleg 

igyekeezümk ugy elhelyezmi, hogy védve le- 
arS

 

x e 

4 gyümölcsárus: Mi tetszik gyerekek! 

Kérem szépen bácsi, legyen szives ezt
 

a nagy almát három kicsire felváltanmi. 

MAGYAR NÉP 

gadozók, görény, 

1938. március 12. 

Élni nem cól tele zsehhel 

lgével is él az ember. 

lge: Imt, szólni szépet: 

ézzetek d„nügyar NéD"-etl 

gyenek az uralkodó szelektől. A galambduc 

fő tartóoszlopát másfél méter magasságban 

sima bádoglemezgzel burkoljuk be, hogy 
a ra- 

macska ne tudjanak fel- 

mászni. 
mmm

— 

A magyar diszités alapformái. 

Mai diseitéseinkben a levél játszik vezet
ő 

szerepet. Bámulatos az a változatosság
, amit 

egy-két fajta levélforma különféle elhelyezé: 

sével és ieléses csoportositásával érhetünmik el. 

Kiadja a „Magyar Nép" kiadóbizottsága
, Minerva Rt, Cluj, Str. Baron L. Pop 5. - 1821 


